



Edición de la mañana.

COMENTARIOS DE LA REDACCIÓN

CUBA

Al comentar, hace unas semanas las instrucciones que el gobierno dió al general Blanco para su gestión en Cuba, declaramos que después de lo que sobre el particular disputaron los ministros de la Guerra, de Ultramar y de Estado, vendría un voto importantísimo, casi decisivo, el del ministro de Hacienda. Hoy está ya sobre el tapete la situación económica y financiera en sus relaciones con el problema cubano, y no podía ser de otro modo.

Respecto á la primera, sería un sueno pedir que la Península, después de tres años de dispendios cuantiosos, acudiese con eficacia á reparar los estragos sin cuento que por partida doble ha sufrido la riqueza cubana. España en este asunto ni puede ni debe hacer más que permitir el más libre flujo de la actividad cubana para que se apresure á aprovechar las condiciones excepcionales de su suelo y restaurar muy de prisa su fuerza económica. Ningún interés nacional, político financiero es superior al de lograr que cuanto antes Cuba produzca todo lo que es capaz de producir.

Aranceles, protección militar á la producción, libertad de exportaciones, todo lo que sirve para aumentar la riqueza cubana, debe imponerse á las autoridades de la isla y al gobierno español en lo que la correspondencia, como la primera necesidad que ha de ser satisfecha, España no puede mandar dinero á Cuba; pero no debe rechazar ningún medio de los que conducen á que Cuba se enriquezca lo más de prisa posible.

Las estaciones militares, ya lo hemos dicho, no deben exceder de las posibilidades financieras. No hay una cifra de gastos, correspondiente á una cantidad dada de soldados, que pueda sostenerse como cifra única imposta por una racional argumentación; solo sabemos que la guerra de Cuba es cuestión de número de soldados.

En cambio el ministro de Hacienda debe saber poco más ó menos los recursos financieros de que se puede disponer real y efectivamente desde aquí á junio por ejemplo, bien apelando simplemente al crédito, bien apelando á las fuerzas contributivas del país.

Una vez obtenido por el ministro de Hacienda el máximo de recursos posibles, es preciso que la acción militar se subordine á esa cifra, si no queremos volver á caer en la impotencia de todas las fuerzas que en Cuba tengamos, por insuficiencia de atención.

Es inútil empeñarse en tener cien mil hombres si el dinero real no basta más que para cincuenta mil. Las consecuencias de equivocarse en este sentido las estamos tocando, y las están llevando cerca de cien mil familias españolas.

FILIPINAS

Nada hemos dicho estos días, porque nada nuevo veíamos. El general Primo de Rivera sigue tratando con Aguinaldo y Llanera, combatiendo con los rebeldes insurrectos, alistando voluntarios, y vigilando severamente porque la moralidad imperara en la administración civil y militar.

Ha regresado de Cádiz nuestro querido amigo el director de El Tiempo, D. Guillermo Riancho.

ALEMANES Y HAITIANOS

FOR TELEGRAMA

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

Berlín 4, 10'5 m.

El conflicto alemán haitiano ha tomado carácter agudo. El crucero Geier partirá el martes para reforzar las dos fragatas alemanas actualmente en las Antillas.—Holdman.

Paris 4, 9'37 m.

Según despachos recibidos de Washington, el ministro haitiano ha comunicado al gobierno de los Estados Unidos un despacho de Haití, en el que se señala la salida de Queestown para Port-au-Prince de dos buques de guerra alemanes. Reina gran sobresaltación en Haití y se temen desórdenes.—Huertas.

LAS HUELGAS EN INGLATERRA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 4, 9'35 m.

Los patronos maquinistas se han negado definitivamente á acceder á las reivindicaciones de los obreros en huelga. En previsión de la anunciada huelga de empleados de ferrocarriles, la Asociación para la protección de la libertad del trabajo está alistando antiguos empleados que puedan reemplazar á los huelguistas.—Hurry.

EL CONDE DE CASA-VALENCIA

FOR TELEGRAMA

Londres 4,

(Via cable Bilbao.) El conde de Casa-Valencia, embajador de España en esta corte, ha pasado la noche en el castillo real de Windsor, adonde fué ayer con objeto de presentar á la reina Victoria las cartas de despedida. Hoy regresará á esta capital. Es esperado en breve su sucesor el conde de Rascon, cuyo nombramiento ha sido muy bien acogido en los centros oficiales y diplomáticos.—Fabra.

LAS TEMPESTADES

FOR TELEGRAMA

Paris 4,

Durante el día de ayer ha seguido reinando, muy mal tiempo en las costas de Europa del Atlántico, del Mar del Norte y Báltico.

Hay que deplorar algunos siniestros marítimos. Un telegrama de Copenhague recibido esta madrugada anuncia que el vapor Escocia, que había perdido el gobierno encontrándose cerca de Smyge, fué tomado á remolque por otro vapor llamado Helus.

A causa de la violencia del temporal se rompió el remolque; yéndose el Escocia á pique pereciendo seis de sus tripulantes. Se sabe además que la corbeta Orens se ha perdido sobre la costa de la isla de Faero, pereciendo ahogados 18 hombres que tripulaban aquella.

Se teme que hayan ocurrido otros naufragios. La mar continúa muy agitada y la fuerza del viento es extraordinaria en muchos puntos particularmente en el Norte de Europa.—Fabra.

EL CONFLICTO CHINO-ALEMÁN

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Berlín 4, 9'30 m.

A pesar de cuanto pretenden atenuarlo

las notas oficiales, es indiscutible que la expedición alemana á China sobrepasa mucho los límites de una simple demostración naval.

El cuerpo expedicionario se compondrá de 1.200 hombres con cantidad de munición muy considerable. Se asegura que China se apresta á la resistencia.—Holdman.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 3.

Noticias de Berlín, de origen oficioso, confirman que serán aumentadas las fuerzas de marina que guarnecen la plaza china de Tiano Tehu, recientemente ocupada por los alemanes.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

LARA.

El próximo martes se verificará el estreno del juguete cómico Los fiambreros. También se ensayan El jardín misterioso, de Briones, y El profesor, de Eusebio Sierra, ambas obras en dos actos, y de las cuales tenemos las mejores noticias.

Hoy domingo se pondrán en escena por primera vez por la tarde las aplaudidísimas obras en dos actos La farándula y La función de mi pueblo.

PARISH.

Hoy se verificarán dos funciones, poniéndose en escena á las cuatro y media de la tarde El anillo de hierro y á las nueve de la noche la 23.ª representación de la ópera española Marina.

El próximo lunes se verificará el debut del tenor Sr. Figueroa con la primera representación de El milagro de la Virgen.

COMEDIA.

A petición de muchas familias que no pueden asistir por las noches á este favorito teatro, el domingo por la tarde se pondrá en escena la muy aplaudida zarzuela en un acto titulada Las españolas, en la que toma parte toda la compañía, representándose también Como está la sociedad y El guardia de Corps, en la que tanto se distinguen las Srta.s Pretel y Miralles, y el señor Riquelme.

ROMEA.

Hoy domingo, en las funciones de tarde y noche, tendrán lugar las audiciones del fonógrafo perfeccionado sistema Lioret.

Además se verificarán representaciones de las obras más celebradas, figurando la tan aplaudida revista Fortfolio matrimonial y Chateau Margaux, en cuyas zarzuelas tanto se distingue la señorita doña Concepción Ortiz.

ESLAVA.

Anoche se puso en escena por primera vez en este teatro el viaje cómico lírico, original de D. Luis Olona, Por seguir á una mujer.

El numeroso público que llenaba el teatro celebró con grandes carcajadas las distintas situaciones cómicas en que la obra abunda.

La interpretación fué bastante esmerada, distinguiéndose especialmente la señorita Luisa Arregui con una seguidilla cantada con mucha gracia y picardía, y la señorita Mantilla y Sr.s Alonso y Montañés, esta última sobre todo.

De los actores, Castilla y González.

ROMEA.

Hoy domingo, á segunda hora de la noche, se verificará el debut en este coliseo de la primera triple Srta. D.ª María Luisa Medina, con la zarzuela Chateau Margaux.

Telegramas recibidos en los centros oficiales participan que la línea férrea de Asturias se hallaba ayer interrumpida por el temporal de nieves entre las estaciones de Linares y Busdongo.

En la ciudad de Mula, provincia de Mur-

cia, ha fallecido el respetable senador don Alfonso Chico de Guzmán, padre de los señores marqueses de Pidal.

Fué estimadísimo de cuantos lo conocieron, tanto por las dotes de su entendimiento, cuanto por las nobilísimas prendas de su corazón.

Enviamos nuestro más sentido pésame al senador del reino, nuestro respetable amigo el señor marqués de Pidal, y á su distinguida consorte.

Enviamos nuestro más sentido pésame al estimado redactor de El Imparcial señor Sánchez Calvo, por el fallecimiento de su hermano político D. Dámaso de Alba, ocurrido en esta corte.

Ha llegado á la Habana el espada Luis Mazzantini, con su cuadrilla.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos se curan con el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos, Serrano, 30, farmacia, Madrid; 5 pesetas botella.

Ayer no se han celebrado los exámenes de aspirantes de Telegrafos por enfermedad de uno de los vocales del tribunal.

Una comisión de señores auxiliares de Telegrafos ha visitado esta tarde al director de Correos y al subsecretario de Gobernación solicitando que se les incluya en el nuevo presupuesto, como antes estuvieron, con el carácter de aspirantes, y no se les deje en la situación de temporales, en que se hallan.

A las ocho de ayer mañana ha fundado en el puerto de Santander el vapor correo Alfonso XII, procedente de la Habana, conduciendo la correspondencia oficial y pública y pasajeros.

La compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14 (Teléf. 659), Bilbao, Santander.

La Sociedad Facultativa de Ciencias y Letras celebrará junta general ordinaria hoy domingo, á las once de la mañana, en su domicilio, Relatores, 4 y 6.

Con el fin de asistir á la reunión que hoy domingo celebrarán en Zaragoza los profesores y peritos mercantiles, ha salido para dicho punto el director de la Revista Periodica Mercantil, nuestro querido amigo D. Rafael Heredia.

Ha regresado á esta corte, de su expedición á Galicia, el médico director de los baños de Ontaneda, nuestro amigo don Eduardo Menéndez Tejo.

DECOMISOS.

El señor conde del Moral de Calatrava, teniente de alcalde del distrito de la Universidad, ha decomisado bastante cantidad de san frito de peso á impuesto variando por faltas de policía urbana que ha encontrado en su demarcación.

El teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Medrano, ha procedido en el día de ayer al repeso del carbón en varios establecimientos de su demarcación, siendo decomisados gran cantidad de kilos de dicho género, por falta de peso en los envases llevados á domicilio, habiéndose repartido entre los pobres más necesitados.

Ha conferenciado con los señores presidentes del Consejo y ministro de la Gobernación el Sr. D. José Luis Guerra, presidente de la Diputación provincial de Cádiz, respecto á lo anómalo de aquella corporación de la delincuencia en los ingresos del contingente provincial, ha estado en la y, por consecuencia, de la precaria situación de los establecimientos de beneficencia, en que los abastecedores se niegan á suministrar los artículos de primera necesidad, sin previo abono por anticipado ó la garantía personal del ordenador de pagos.

En la sesión que el lunes próximo celebrará la Diputación provincial de Madrid se presentará el acta del diputado electo señor marqués de Valdetorazo, y el siguiente día será proclamado y tomará asiento como diputado provincial el expreso marqués.

Fundó en Santa Cruz de Tenerife el acorazado ruso Duque de Edimburgo, al mando del capitán de navio Sr. Eubust.

Una embarcación pesquera, tripulada por dos individuos, ha naufragado en las inmediaciones de la isla Marina, á la cual se acogieron aquellos, que fueron recogidos por el bote de salvamento de la estación de Cádiz (Barcelona).

SUCESOS

Atropello.

En la calle de la Montera ha sido arrollado ayer tarde por el travía número 19, D. Marcelo Vela, quien resultó con la fractura de la pierna derecha.

Dicho señor iba en la plataforma delantera, cayéndose al intentar descender del carruaje.

Después de curado en la casa de socorro del distrito de Buenavista, pasó á su domicilio, plaza del Carmen.

El conductor Basilio Pérez fué detenido.

Quemaduras.

Una niña de seis años de edad, llamada Agustina Ruiz, ha sufrido quemaduras graves, hallándose en el domicilio de sus padres, Aranzuela, núm. 23.

Se la causó á consecuencia de haberse saltado una chispa de un brasero, prendiéndosele fuego el traje que vestía.

Detenidos.

Hace algunos días se cometió un robo en el cuarto principal de la casa núm. 31 de la calle de Lavapiés.

Como presuntos autores han sido detenidos M. Montequado y Pantaleón Gil Sanz alias el Curita, licenciado este último de presidio.

El Montequado entabló relaciones amorosas con una de las individuos que han resultado robadas.

La detención fué llevada á efecto por los agentes Matias Peinado, Pablo Montoya y Alvaro Morejon, empleado éste en las oficinas del Gobierno civil.

Buen servicio.

Los conocidos ladrones Antonio Pérez y el Fardato fueron capturados ayer en los momentos en que acababan de extraer una piel de cama en un comercio de la calle de Principe.

El servicio lo practicaron los agentes de vigilancia Marcelino Cañedo y D. Alvaro Morejon.

Riña.

Toda la tarde la pasaron ayer tomando copas en una casa de comidas de la calle de Doña Bárbara de Braganza, Alejandro Pérez y otro individuo, desconocido de éste al parecer.

No se sabe por qué causa dichos individuos promovieron una reyerta, que terminó recibiendo Alejandro una palanada en el cuello.

Esto último ocurrió en la plaza de San Ildefonso, hasta donde aquellos fueron discurriendo.

El agresor se dió á la fuga, sin que pudiera ser capturado.

Mordedura.

Un niño de diez años de edad, llamado Julián Campillo, fué mordido ayer en una pierna por un perro encontrándose en la calle del Mediodía Grande.

Después de curado en la casa de socorro de la Latina pasó al domicilio de sus padres.

Herido.

El picador Alonso Cabezas tuvo en la tarde de ayer una cuestión en la calle de Toledo con un sujeto conocido por Perales resultando aquí herido y dándose á la fuga el segundo.

Telegrafían del Ferrol que las construcciones navales adelantan rápidamente.

El acorazado Cardenal Jiménez de Cisneros tiene casi colocadas las fajas blindadas. En el astillero están listos los palos del timón de dicho buque, que á no haberse mandado hacer en él modificaciones, se hallaría en disposición de prestar servicio á fines del año próximo. En las obras del crucero Nuevo Reina Regente se trabaja también con gran actividad, y en la semana próxima habrá pruebas oficiales el crucero torpedero Doña María de Molina.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 4 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba á las siete de la mañana 23 grados; á las doce del día 28 y á las cuatro de la tarde 4. La temperatura máxima á la sombra, fué de 65; la mínima, de 14 bajo cero.

su destino y en lo sucesivo se encontraría en su poder. El polaco, cogiéndola bruscamente por la cintura, la sacó á la calle. —¡Oh, Estanislao!—murmuro.—¡Tengo miedo, tengo miedo! El otro empezó á reírse. —Vamos, no tonteeos; fuera sensiblerías, y andando—dijo groseramente. Y los dos desaparecieron en las tinieblas. XIII Desesperación de una madre. La señora Marcelin, medio echada en su chaise-longue, hacia mil proyectos para el porvenir. —Acababa de dar todas las órdenes para el almuerzo del día siguiente, día de la boda de Carlota, al cual debía asistir todo el París elegante. —¡Qué felicidad!—pensaba.—He llegado por fin al término de mis inquietudes sobre mi hija. Casada con el bueno de Raimundo, nada tengo que temer del porvenir. Es imposible que con un marido tan perfecto, con un carácter tan noble y elevado, Carlota no se vuelva razonable. Ejercerá, estoy segura de ello, gran influencia sobre ella; y más adelante, cuando llegue á ser madre, sabrá... Un fuerte campanillazo interrumpió sus reflexiones. Pocos momentos después la señora Hervey entraba en la habitación. La directora del Colegio Victoria, con los ojos arrasados en lágrimas, con los cabellos en desorden, parecía muy conmovida. —¡Oh! señora—exclamó—una desgracia irreparable nos ha sucedido. La señora Marcelin se puso de pie súbitamente. —¡Dios mío, Dios mío! ¿Qué ha sucedido á Carlota? ¡Hablame pronto! ¡Hablad! ¡Hablad pronto!

Tuvo que apoyarse en un mueble para no caer. Carlota indudablemente había muerto. ¡Muerto, aquella criatura que el día anterior estaba tan exuberante de vida y de salud! La desgraciada madre veía extendido en el ataúd el cuerpo rígido y helado de su hija adorada. —¡Ah! ¡Está muerta, muerta!—exclamó, lanzando un grito desgarrador. —¡Ojalá hubiese sido así, antes que causar un escándalo semejante en mi casa! La alegría que produjeron estas palabras fué tan grande, que la señora Marcelin empezó á sollozar. —¡Alabado sea Dios!—dijo.—Está viva, ¡que me importa lo demás! —¡Oh! señora—dijo mistress Hervey escandalizada.—¿Es posible que prefiráis el deshonrar á la muerte? La señora Marcelin se encogió de hombro con impaciencia. —Vamos, decidme lo que ha pasado. Entonces, intercaldando su relato de suspiros, interjecciones y reflexiones personales, la directora contó que acababa de notar que Carlota se había escapado. —Aquella niña ingrata y desnaturalizada prosiguió pretextando una indisposición; no ha querido salir de su cuarto en toda la tarde. Yo misma fui á cerciorarme de que no tenía una enfermedad seria. Nada, entonces, era su actitud me hacía suponer que su enfermedad era pura comedia. A media noche llamé de nuevo á su puerta, para preguntarle si necesitaba nada. Pero no recibiendo contestación alguna, no he querido entrar, creyéndole que dormía, por no despertarla... Esta mañana, por fin, una criada ha venido á decirme que la cama de Carlota estaba sin deshacer, y me ha traído estas cartas que estaban sobre el chimenea. Y al mismo tiempo que hablaba la señora Hervey, presentaba dos cartas, la una dirigida á la señora Marcelin, y la otra á ella misma. —Había otra para el señor de Mirecur, que ya la he enviado. —Habéis hecho mal—dijo la señora Marcelin.—Es posible que Carlota no haya cometido más que una tontería que, con un poco de habilidad y de discreción se hubiera podido reparar. Era, pues, inútil causar al señor de Mirecur emociones prematuras. Después leyó las dos cartas. A medida que sus ojos recorrían las líneas

de la joven, el rostro de la señora Marcelin se entristecía. No pudo contener una exclamación de ólera. —No puedo explicarme tan extraño cambio. ¿Quién ha visitado últimamente á Carlota? —Nadie, señora, exceptuando su antigua niñera María, que fué á verla anteaayer. —¡Ah! ¡y vos creéis que hayan podido?... —Señora—la interrumpió mistress Hervey,—no quiero acusar á nadie, pero siempre he desconfiado de esa bretona, que ha ejercido la más deplorable influencia sobre Carlota. —Vamos á Viroflay. Si María ha intervenido para algo en este asunto, será fácil preguntarla. Al mismo tiempo que hablaba, la señora Marcelin había llamado. Se presentaron dos criadas, á las que ordenó: —Que enganchen. Cuando llegaron á Viroflay, nada ó casi nada pudieron saber. María nada sabía; lo único que pudo decir es que Carlota la había encargado que llevase una carta á su maestro de música anunciándole que no podría dar la lección el día siguiente. La señora Hervey lanzó un grito. —¡Oh!... cielo... ¡Es Estanislao Brascolniqui, que he despedido hace tiempo á causa de su actitud inconveniente con respecto á su discípula Carlota le quería, pero había creído que le había olvidado completamente. No hablaba jamás de él y parecía completamente absorta en los preparativos de su boda. Con la muerte en el alma, la señora Marcelin ordenó á su cochera que la condujese á la calle de Penéti, donde vivía el profesor polaco. Allí la portera le dijo que su inquilino se había marchado la víspera sin decir dónde iba y sin dejar las señas. La duda ya no era posible. Carlota se había escapado con su profesor de música. La señora Marcelin se despidió de la señora Hervey y se dirigió á su casa. Cuando se halló á solas en su gabinete, escribió á Raimundo la carta siguiente: «Muy señor mío y querido amigo: Con gran pena voy hoy á pedirnos vuestro apoyo en el dolor que á los dos nos hiera. Por favor venid á ayudarme con vuestros consejos. Decidme cuáles han de ser las medidas que he de tomar para volver á encontrar á esa niña vuestra hija, y para impedir que se comprometa el

ruido de tan deplorable asunto. Permidme también que os suplique que no juzguéis demasiado severamente á Carlota. Atribuyo esta sensible locura, de la cual se ha hecho culpable á la efervescencia de una naturaleza irreflexiva, casi irresponsable, pero de ninguna manera perversa. —Pensad que es aun muy joven, casi una niña. Compadecedla y perdonada. ENRIQUETA MARCELIN.» Cerró la carta, escribió las señas y se la dió á un criado con orden de llevarla en seguida á casa del señor de Mirecur. Media hora después recibió la siguiente respuesta: «Señora: Dignaos creer que participo del inmenso dolor que os aflige. Desearía que estuviese en mi poder el seros útil, pero me es imposible daros ningún consejo referente á las pesquisas que tendréis que intentar para encontrar á la señorita Valmore. —Dios me es testigo, señora, de que no he pedido á la señorita Valmore más que el permiso de hacerla feliz. Indudablemente no me ha creído digno de este honor, ó he tenido la desgracia de no inspirarle confianza. —Después de la carta que acabo de recibir de ella y de la afrenta que me ha hecho, me considero desligado de todo compromiso con ella toda la responsabilidad la declino en vuestro hijo. —No creáis, señora, que la guardo el menor rencor, estoy muy lejos de mí la idea de juzgarla. —Hago los más fervientes votos por su dicha, y deseo que la encuentre en la nueva vida que ha escogido. —Recibid, señora, mis más profundos respetos. «RAIMUNDO DE MIRECUR.» —¡Oh! ¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamó la señora Marcelin, juntando las manos con desesperación, —también él la abandona. En aquel momento oyó un ligero ruido. Levantó la cabeza y vió al vizconde de Villeré que levantaba el cortinón. El señor de Villeré venía, como siempre, recién afeitado, muy perfumado y vestido irreprochablemente.

de la joven, el rostro de la señora Marcelin se entristecía. No pudo contener una exclamación de ólera. —No puedo explicarme tan extraño cambio. ¿Quién ha visitado últimamente á Carlota? —Nadie, señora, exceptuando su antigua niñera María, que fué á verla anteaayer. —¡Ah! ¡y vos creéis que hayan podido?... —Señora—la interrumpió mistress Hervey,—no quiero acusar á nadie, pero siempre he desconfiado de esa bretona, que ha ejercido la más deplorable influencia sobre Carlota. —Vamos á Viroflay. Si María ha intervenido para algo en este asunto, será fácil preguntarla. Al mismo tiempo que hablaba, la señora Marcelin había llamado. Se presentaron dos criadas, á las que ordenó: —Que enganchen. Cuando llegaron á Viroflay, nada ó casi nada pudieron saber. María nada sabía; lo único que pudo decir es que Carlota la había encargado que llevase una carta á su maestro de música anunciándole que no podría dar la lección el día siguiente. La señora Hervey lanzó un grito. —¡Oh!... cielo... ¡Es Estanislao Brascolniqui, que he despedido hace tiempo á causa de su actitud inconveniente con respecto á su discípula Carlota le quería, pero había creído que le había olvidado completamente. No hablaba jamás de él y parecía completamente absorta en los preparativos de su boda. Con la muerte en el alma, la señora Marcelin ordenó á su cochera que la condujese á la calle de Penéti, donde vivía el profesor polaco. Allí la portera le dijo que su inquilino se había marchado la víspera sin decir dónde iba y sin dejar las señas. La duda ya no era posible. Carlota se había escapado con su profesor de música. La señora Marcelin se despidió de la señora Hervey y se dirigió á su casa. Cuando se halló á solas en su gabinete, escribió á Raimundo la carta siguiente: «Muy señor mío y querido amigo: Con gran pena voy hoy á pedirnos vuestro apoyo en el dolor que á los dos nos hiera. Por favor venid á ayudarme con vuestros consejos. Decidme cuáles han de ser las medidas que he de tomar para volver á encontrar á esa niña vuestra hija, y para impedir que se comprometa el

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa

Después de la hora oficial han cerrado Exterior español, 61-21. 3 por 100 francés, 103-05.

Londres

Clasura: Exterior español, 61-75.—Fabra.

NACIONALES

El «Duque de Edimburgo»

Santa Cruz de Tenerife 3. Procedente de Plymouth y Vigo ha fundeado en este puerto el acorazado ruso Duque de Edimburgo, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.—Fabra.

Una nevada.—Temporales.

San Sebastián 3, 11 n. Ha nevado copiosamente, estallando a la vez una gran tormenta. Los marinos temen salir a la mar, por temor al temporal.—V.

Una exposición.

Palma 4, 116 m. Ha sido expuesta en el escaparate de la librería del Sr. Tours, la silla que usaba Maceo en la campaña de Cuba. Dicha silla está formada de un tronco de palmera y es de una sola pieza.

En el espartido tiene las letras A. M. L. S. fecha de 1896 y la estrella solitaria. Con dicha silla y otros objetos recogidos en la campaña, piensa el general Weyler formar una curiosa colección.—Salva.

Santa Bárbara.

Barcelona 4, 1'26 t. La función religiosa dedicada por los artilleros a Santa Bárbara, ha estado concurrida. Asistieron los generales Despujols, Alameda y Depedro.—Mencheta.

Vapor correo.

Barcelona 4, 2'40 t. Acaba de zarpar para Filipinas el vapor correo Isla de Mindanao, conduciendo en el buque de guerra en abundancia, 20,000 kilos de medicamentos, gasa antiséptica y otros útiles para el ejército.

Lleva el Isla de Mindanao ocho jefes y oficiales, 63 individuos de tropa rezagados y 15 Hermanas de la Caridad.—Riquelme.

Proceso ordinario.

Barcelona 4, 5 t. El juez de instrucción del distrito del Norte ha reclamado de la autoridad militar el proceso formado a Sempau así como al acusado.—Mencheta.

El general Weyler.

Barcelona 4, 5'25 t. El general Weyler desembarcará el miércoles en esta, dirigiéndose a las posesiones de Villafranca, donde permanecerá varios días.—Riquelme.

El temporal.

Silbac 4, 11'45 m. Ha recrudescido el temporal, con lluvias, truenos y frío intenso. El aspecto del mar es imponente, rebando las olas los muelles.

La entrada y salida de buques está suspendida. Algunos vapores han tenido que arribar a Castro. El temporal es general en toda la costa. Continúa nevando en los pueblos de la provincia.

En el pueblo de Velar cayó una chispa eléctrica, matando a una vaca y quemando las ropas de la cama donde dormía una persona que resultó ilesa.—Mencheta.

Vapor correo.

Barcelona 4. Hoy sábado ha salido de este puerto para Manila el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Mindanao.—Fabra.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 4.

El periódico El Globo asegura que el Mensaje de Mac-Kinley está llamado a producir sensación en España. No dice, sin embargo, en qué se funda para hacer semejante afirmación.

Añade, conforme han indicado otros telegramas, que si el primero de enero de 1899 no se hubiese restablecido la paz en la isla de Cuba, los Estados Unidos se verán obligados a intervenir para proteger sus intereses comerciales.

Según The Globe, Mac-Kinley se propone hacer declaraciones sobre el particular. Sin embargo, lo prudente es esperar la publicación del Mensaje, cuyo texto se podrá conocer el lunes por la noche.

DESORDENES EN AUSTRIA

DE LA AGENCIA FABRA

Viena 3.

Los despachos que se reciben de Bohemia anuncian que se ha restablecido la tranquilidad material en aquella región, pero que los ánimos siguen muy sobreexcitados.

Los desórdenes ocurridos en los días anteriores, fueron todavía más graves de lo que anunciaron algunos despachos. En varias poblaciones rurales se han sealado incendios originados por los revueltos.

El conde de Badeni, tan maltratado por los austriacos, ha recibido numerosas felicitaciones por los servicios prestados a los checos.—Fabra.

EL ASUNTO DREYFUS

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

París 4, 9'35 m.

Es lo más probable que en cuanto se conozca la decisión que el generalísimo Sausser, gobernador militar de París, haya tomado en vista del informe del general Pelieux, se procure en la Cámara de diputados un incidente parlamentario sobre el asunto Dreyfus-Esterhazy, a fin de poner término de una vez a la cuestión que tan apasionados tiene los ánimos.—Auerlas.

DE LA AGENCIA FABRA

París 4.

Tanto los adversarios como los partidarios de Dreyfus, se muestran muy satisfechos con la validez de la sentencia. Los segundos suponen que dicho acuerdo producirá indudablemente la revisión del proceso.

DE LA AGENCIA FABRA

París 4.

Los primeros dicen que este acuerdo demuestra que nada ha conseguido aducirse contra la validez de la sentencia. Los segundos suponen que dicho acuerdo producirá indudablemente la revisión del proceso.

DE LA AGENCIA FABRA

París 4.

Los primeros dicen que este acuerdo demuestra que nada ha conseguido aducirse contra la validez de la sentencia. Los segundos suponen que dicho acuerdo producirá indudablemente la revisión del proceso.

París 4. Cámara de diputados.—El ministro de la Guerra general Billot, contestando a una interpeleción acerca del asunto Dreyfus, dice que no hay tal cuestión. «Dreyfus—añade—está bien condenado, es culpable. (Aplausos). En cuanto al conde de Esterhazy, la justicia entiende ya en este asunto y nadie dudará de la imparcialidad de la información. El ministro de la Guerra expresa después su sentimiento por hallarse desarmado en presencia de tan odiosa campaña. (Nuevos aplausos acogen estas palabras). El presidente de la Cámara declara enfáticamente discutido este asunto. Durante el curso de la discusión surgió un incidente entre los diputados Sres. José Reinach y Millerand, a consecuencia del cual, el primero envió al segundo los padrinos, habiéndose concertado un encuentro a pistola. De varios consejeros de la Corona hemos tenido ayer ocasión de recoger nuevas impresiones en extremo favorables a la situación del archipiélago Filipino. Los últimos telegramas que ha recibido el gobierno, aunque por su índole reservada no se han facilitado a la prensa, dan motivo suficiente para fundar sobre ellos esperanzas de que se acerca el término de la pacificación del archipiélago. Las impresiones que reproducimos ayer de La Correspondencia Militar, hemos conseguido comprobarlas autorizadas, y asimismo nos ha asegurado un ministro, contestando a rumores de que se habían hecho eco algunos periódicos, que es de todo punto inexacto que el gobierno se hubiera ocupado en el último Consejo del problema de la sustitución en plazo más o menos lejano del gobernador general de aquel archipiélago; antes por el contrario, está muy satisfecho de las gestiones del general Primo de Rivera y reconoce que el aplazamiento no ha asegurado un ministro, obedecido a circunstancias imprevistas y a dificultades que están a punto de ser vencidas por completo. A la terminación del suntuoso banquete celebrado anteayer en la embajada alemana en obsequio del marqués de Reversaux y de nuestro ministro de Estado, celebró el Sr. Gullón una larga e interesante conferencia con los embajadores de Francia y Alemania. Entre las personas que acudieron a la fiesta de los señores de Radowisth fué muy elogiado el elocuente discurso que el Sr. Gullón pronunció en corresponsal francés, a los postres del banquete, contestando a las frases de afecto hacia España que durante el banquete pronunciaron los distinguidos diplomáticos que al mismo concurrieron. Dice el New York Herald en su editorial de ayer que a pesar de que España ha otorgado a Cuba una Constitución mucho más avanzada que ninguna otra potencia a cualquiera de sus colonias, los jingoes clamaban todavía por la intervención, siendo este el punto negro de la política española, hoy por hoy. El gobierno español—añade—teme sin duda que prevalezcan en los Estados Unidos las corrientes jingoístas, cosa que tiene grandes visos de suceder, a juzgar por la actitud de la mayor parte de la prensa americana. No es menos cierto—continúa el diario parisien—que no siempre reflejan los periódicos el verdadero estado de la opinión pública, y buena prueba de ello es que en las últimas elecciones municipales de Nueva York, toda la prensa, excepto dos diarios, se mostró contraria al partido que obtuvo el triunfo. En el caso actual—termina—parece que los jingoes, con sus clamores, quieren evitar que se implanten en Cuba las reformas. En cambio, el New York Herald se ha opuesto siempre a una acción impermeable, y en su actitud refleja la política de los gobiernos de Washington y Madrid, creyendo que la opinión pública está en armonía con las ideas del Herald. Es probable que muy en breve sea destinado a Cuba el general Marina. Leamos en un colega el siguiente suelto: «Con toda clase de reservas se habla estos días de una delicadísima misión que ha recibido la policía de España, como consecuencia de algunas comunicaciones que se han cruzado entre el gobierno español y nuestro representante en una importante capital del extranjero. Se han distribuido entre los agentes policíacos multitud de pruebas fotográficas de un furibundo anarquista italiano muy conocido entre los centros anarquistas extranjeros como gran propagandista de la causa y como hombre de ideas exaltadas. Dicese que recientemente ha salido de Londres, y ante la probabilidad que pueda visitar España, la policía de Barcelona y Madrid ha redobladó sus precauciones por si acaso. Los liberales de Tolosa se preparan a celebrar el día 9 el aniversario de la liberación de aquella población con un banquete, a que asistirán personalidades de todos los matices para fortalecer la unión contra la actitud de los carlistas. Ampliando nuestra noticia de anoche, en la que decíamos que el general Pando había ordenado a las fuerzas de la columna Segura que se le incorporasen con urgencia en el Ciego de Avila, sabemos que esta orden obedeció a proteger sobre marcha algunas poblaciones sobre las que intentan los rebeldes dar nuevos golpes de audacia, y con el mismo objeto, a más de esas fuerzas, salen otras de las que actualmente operan en las Villas. Según telegramas de la Habana, el Circolo de Hacendados de dicha capital se ha constituido en sesión permanente para estudiar los medios de favorecer los importantes intereses de la agricultura antillana y de conseguir buen éxito en la zafra. Esta ha empezado ya, hallándose moliendo ya en Matanzas, cuatro de sus ingenios. El Sr. Sagasta no ha despedido ayer con S. M. y no saldrá de su domicilio a causa de la crudeza de la temperatura. Puede considerarse seguro el nombramiento de D. Eugenio Cagibarrán y España para el cargo de instructor general de instrucción pública. Según telegramas de Roma, en breve será nombrado secretario de la congregación de negocios de Oriente, el joven prelado monseñor Merry del Val, hijo de nuestro representante en el Vaticano. Monseñor Merry, obispo secreto de San Santidad, ha desempeñado recientemente las funciones de delegado apostólico en el Canadá, resolviendo con gran inteligencia una delicadísima cuestión. Telegrama de El Imparcial. Nueva York 2. El secretario de la junta filibustera ha presentado a Mac-Kinley argumentos es-

critos en favor de la independencia de Cuba. El presidente de los Estados Unidos ha prometido leer el documento. El señor ministro de Estado ha ido ayer a Palacio a despachar con S. M. por hallarse indispuesto el Sr. Sagasta. Ayer mañana ha conferenciado D. Alejandro Pidal con D. Germán Gamazo en casa de este último. Los amigos del gobierno aseguran que está el ministerio muy satisfecho de la actitud de Mac-Kinley con respecto a España en la guerra de Cuba. De lo que todavía no se puede formar juicio es de la actitud que adoptarán las Cámaras. Parece que los trabajos de preparación electoral para unas nuevas elecciones, que está llevando a cabo el directorio del partido conservador, no van con mucha rapidez, porque no creen necesaria la urgencia los mismos individuos del directorio. Dice la prensa parisiense que S. M. la reina doña Isabel II dió el día primero un banquete en el palacio de Castilla, en honor del nuevo embajador de España y de la esposa del Sr. León y Castillo. Entre los convidados se hallaban: su alteza la infanta doña Eulalia, los marqueses de Novallas, la duquesa de Almodovar del Valle, los marqueses de Villalobar, Haro y Grijalva, el conde de Pradera, el comandante Sr. Echagüe, y los Sres. Latorre, Río y Quiroñes de León. Ayer tarde ha circulado con alguna insistencia el rumor de que a primera hora habían celebrado una interesante conferencia con el señor presidente del Consejo los señores ministros de Hacienda y de la Guerra. Dicese que el objeto de la conferencia había sido tratar del pensamiento que se atribuye al general Blanco de formar guerrillas de voluntarios cubanos, bien pagados, para que combatan a los insurrectos, en cuyo sentido se añadía que ha telegrafado al gobierno pidiendo treinta y tantos ó cuarenta millones de pesetas mensuales con ese objeto. El rumor es inexacto, porque no se ha celebrado tal conferencia. Ayer mañana sí estuvo el Sr. López Puigercer en casa del Sr. Sagasta, pero fué para darle cuenta de asuntos de su departamento que no se relacionan con petición alguna de recursos del general Blanco, en el caso de que tal petición exista. La corte no ha ido ayer tarde a la Salve, a causa de lo despacible del tiempo. Anoche han ofrecido sus respetos a S. M. la reina el ministro de Estado y su señora, el Sr. Hoppo, los marqueses de Mochales, Lema, Casa-Pacheco y Vadillo, el barón de Covadonga y el Sr. Mangiano, arcebispo de la catedral de Toledo. Ayer tarde, como otras muchas, han circulado rumores inexactos sobre la campaña de Cuba. No hay más que lo que hemos consignado. El fundamento de esos rumores alarmistas es siempre el capricho de los que los inventan. Ayer mataron a Pando, queafortunadamente goza de buena salud; hoy derrojan a un general; mañana, ¡Dios sabe lo que inventarán! Lo mejor es que la opinión ya los conoce y no da crédito a esos rumores. Los ministros aseguran anoche que no se han ocupado aún poco ni mucho de la reunión de las Cortes. Es seguro el nombramiento del Sr. Cepeda para la dirección general de los Registros. Refiriéndose El Correo a lo dicho por ciertos periódicos respecto a que el gobierno anda preocupado porque no encuentra en el extranjero los recursos que necesita para los gastos de la guerra, dice: «Nosotros, por el contrario, hemos oído a quien tiene motivos para saberlo, que el gobierno tiene seguridad de arbitrar los fondos precisos para atender a los gastos de las campañas. El señor ministro de Ultramar conferenció anoche a primera hora con el de la Gobernación. Anoche no tenía el gobierno noticia alguna relativa al Mensaje de Mac-Kinley. El gobierno cree que son muy aventuradas las noticias que sobre dicho documento contienen los telegramas de Nueva York publicados anoche y basados únicamente en presunciones. Hasta que se reciban telegramas oficiales sobre dicho Mensaje no se celebrará Consejo de ministros. Ha llegado a Madrid el coronel Sr. Jurado, destinado al mando del regimiento de María Cristina y se ha presentado al ministro de la Guerra y al capitán general. El lunes se encargará del mando de su regimiento. Se han presentado a la aprobación del gobernador de Barcelona los estatutos por que ha de regirse la asociación Unión Catalana. El art. 1.º dice literalmente traducido del catalán: «La Unión se propone reunir todos los elementos que deseen la autonomía de Cataluña, de acuerdo con los principios proclamados por la asamblea de Manresa de 1892, y quieren trabajar para conseguirla usando de los medios permitidos por las leyes. Contramos muy gustosos nueva denda de gratitud con la mayor parte de nuestros colegas por las cariñosas frases que nos han escrito, con motivo de haber sido indicado para un elevado puesto administrativo. El Día le dedica un precioso artículo del que copiamos los párrafos que siguen: «Contra lo que de ordinario suele verse y oírse, nadie pregunta quién es Abascal. La brillante pluma del literato, la palabra del orador notable y las valientes campañas del político, han hecho de él un

MOVIMIENTO POLITICO

LA FIESTA DE SANTA BÁRBARA

CON MOTIVO DE LAS CIRCUNSTANCIAS QUE ATROVIESE EL PAÍS, LA FIESTA DE SANTA BÁRBARA NO HA REVESTIDO ESTE AÑO LA ANIMACIÓN QUE OTROS. La solemnidad religiosa se redujo a la celebración de una misa rezada ante un altar improvisado en el cuartel de los Doctos. Al sagrado acto asistieron los jefes, oficiales y fuerzas de los regimientos cuarto, décimo y doce de Artillería, de guarnición en Madrid. Al frente del pintoresco grupo se hallaban los respectivos coronales, los generales Verde y Larumbe y el capitán Moya, del cuarto militar de la reina. Terminada la misa, se dió asueto a todos los soldados y se dispuso que por la tarde disfrutasen de rancho extraordinario. La víspera hubo fiesta en el cuartel citado de los Doctos. Los sargentos y cabos organizaron carreras de cintas, y en ellas tomaron parte numerosos caballistas artilleros, pasando todos muy alegres tarde. También se colocaron varias cuecañas en el indicado patio, que sirvieron de estímulo para saborear mejor el rancho extraordinario que se dispuso para los soldados y clases. La asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros celebró ayer, en honor a su excelsa patrona, solemnisma función religiosa en la iglesia del Sagrado Corazón y de San Francisco de Borja, y el próximo día 6 celebrará horas fúnebres en sufragio de las almas de sus asociadas difuntas.

PARTE DE LA FIESTA DE SANTA BÁRBARA

PERSONA BIEN INFORMADA NOS RUEGA LA PUBLICACIÓN DE LAS SIGUIENTES LINEAS, QUE PUBLICAMOS CON GUSTO: «El primer teniente D. Eugenio Espinosa de los Monteros ganó bizarramente el empleo a las órdenes del heroico coronel Albert, del cual no se separó durante la gloriosa campaña que valió a éste los empleos de teniente coronel y coronel, y acabó por costarle la vida. «Después de la muerte de Albert, cuyo brava y servicios ningún corazón generoso querrá regatear, fué destinado Espinosa, ya ascendido, a las órdenes del bizarro general Lachambra, quien en varias ocasiones, y principalmente sobre el campo de batalla de Novleta, le dirigió calorosos elogios, y también los hacen de esta joven oficial, con una espontaneidad que él estima en mucho más que el ascenso recibido no sólo el marqués de Polavieja, sino los generales Aguirre, Corneli, Galbis, Barraguer, Marina, Sarraide y otros muchos jefes y compañeros que presenciaron sus servicios.» La frecuencia con que se observan las defunciones durante la travesía de estos meses procedentes de los ejércitos de Ultramar, ha hecho que fije su atención sobre tan importante cuestión el señor ministro de la Guerra, y a ello se debe el que el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra cree en Filipinas una junta compuesta de jefes y oficiales de Sanidad militar, que ésta, después de un minucioso reconocimiento, proponga a los enfermos que se han de regresar. Esto tiende a evitar el embarque de enfermos que por la gravedad de su estado no puedan resistir las penalidades de una larga travesía. También se crean en Filipinas sanatorios para los convalecientes. El conde de D. Santos Riesco, autor de las proposiciones presentadas al Ayuntamiento, y aprobada por unanimidad, para levantar una estatua al héroe de Casorro, Eloy González, ha visitado al ministro de la Guerra para interesarle concediera el Estado el bronce necesario para construir dicha estatua. «El Correo acogió con beneplácito el proyecto, y ofreció su apoyo cerca de sus compañeros de gobierno. Ha aparecido el segundo cuaderno de Los Escritos, conteniendo el argumento de Lara y vollos. Los dibujos, originales de Luque, son dignos de su fama, y representan a los principales actores de la aplaudida creación de Shaw y López Silva. También contiene el folleto un autógrafo musical de Chapli. La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: ULTRAMAR.—Real decreto concediendo varios créditos supletorios que se expresan para cubrir las atenciones del presupuesto de Puerto Rico. —Real orden nombrando a los señores que se expresan para formar parte del tribunal de oposiciones a los Registros de propiedad de Sancti Spiritus, Zamboanga y Barcelona. FOMENTO.—Reales órdenes autorizando a traslación las cátedras de agricultura y lengua francesa vacantes en el Instituto de Toledo.

PARTE DE LA FIESTA DE SANTA BÁRBARA

PARTE DE LA FIESTA DE SANTA BÁ

